Matematika 2 KMA/M2
Gabriela Holubova 31.08.2011

Definice 8.1. ( jizmi/i; funkci jiznj/ii proménnych )

Zobrazeni [ : Q C R™ — R™,

N
f :($17$21"'7$n)H(ylay%"':ym)

nazyvame m funkci n proménnych.

Zapis:
Y1 = f1($17$27"'1$n);
Yo = f2(m1)$2)"~)$n)a
Yn = fm(Z1,Z2,...,Z0).

Definice 8.2. ( diferencovatelné zobrazeni )

Necht ? :Q CR™— R™.
Rekneme, Ze ? je diferencovatelné v bodé ZoeQ, jestlize existuje linedrni zobrazeni 7’(70) :R* - R™
takové, ze N N N

F(@o+ B)— f(Zo)= F @)k + & (Zo, ),

kde —
1 (@0 DI _

KT | A

Linearni zobrazeni ?’(70) nazyvame derivaci zobrazeni 7 v bodé T,

Definice 8.3. ( Jacobiho matice )

Bud 7 = (f1, f2, .-, fm) diferencovatelné zobrazeni z R do R™ na otevfené mnoziné Q2 C R™.

Potom ma derivace f'(Z) pro T € € tvar

8f1(T) 8f1(T)
Oz, ? ctt Oz, ?

F(@)=1@)=|
3f:9n(?) afén(?)

Matici ?’(Y) = J7(7) nazyvame Jacobiho matici zobrazeni 7
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| Bud 7 = (f1, f2,.- -, fn) diferencovatelné zobrazeni z R* do R™. Potom determinant

8f1(T) 8f1(Z)
Oz, ' " dz, ?
det J7(T) = det F(Z) = |
afg(?) 61‘5(?)
L -

nazyvame jakobianem (Jacobiho determinant) zobrazeni 7

Definice 8.5. ( regularni zobrazeni )

Bud 7 : Q2 C R* — R™. Rekneme, Ze ? je regularni ve vnitfnim bodé 7 eqQ, jestlize plati:
1. prvky Jacobiho matice J7(?) jsou spojité funkce,

2. jakobian det J»(Z') # 0.

Zobrazeni ? je regularni v €2, je-li regularni v kazdém vnitfnim bodé €2.

Definice 8.6. ( transformace soufadnic )

Transformaci souradnic nazveme kazdé reguldrni a prosté zobrazeni z R™ do R".

Véta 8.7. ( o transformacich soufadnic )

. v - —
Bud ? transformace soufadnic Z € R™ na £ e R™,

= (&6, ) = F(T) = (A(T), H(T), ..., 2(T)).

Pak plati
dé; d; ... dé, = |det J7(7)| day da, ... den.

Véta 8.8. ( TABULKA zékladnich transformaci soufadnic )

Polarni souradnice ? 2 (r0) = (2,9),
?. z = rcosyp, r€(0,+00), det Jz = r,
| v = rsing, @€ (0,2m), dzdy = rdrde.
Valcové (cylindrické) soufadnice ? ((rp,2) = (2,9, 2),
T = rcosyp, 7€ (0,400),
_ v ( ) det J7 =
Tl y = reng, pe02m)
dz dy dz = r dr de dz.
% = 74, z € (—00,+00),
Sférické soutradnice (zemépisné) ? 1 (r,9,0) = (2,9, 2),
z = rcospcosf, r € (0,+00),

det J» = r2cosé,

:{ y = rsinpcosd, ¢ € (0,2m),
? < ) dz dydz = r2cosf dr de dé.

z = rsind, 96<—§,§),
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